

Свидетели Иеговы в

Кыргызстане

Обеспокоенность по поводу соблюдения религиозных свобод

Заявление Европейской ассоциации христианских Свидетелей Иеговы

На встрече ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве

21 сентября – 2 октября 2015 года

В последние годы Кыргызстан принял меры по защите свободы вероисповедания

Решения Конституционной палаты Верховного суда поспособствовали улучшению ситуации в связи со свободой вероисповедания

19 ноября 2013 года

Конституционная палата Верховного суда Кыргызской Республики единогласно постановила, что действующий на то время Закон об альтернативной службе противоречит Конституции



29 июня 2015 года правительство внесло изменения в Закон о всеобщей воинской обязанности, позволяющие тем, кто отказывается от военной службы по религиозным убеждениям проходить гражданскую альтернативную службу, которая не находится в ведении военных структур



Теперь программа гражданской альтернативной службы Кыргызской Республики соответствует Европейским стандартам

4 сентября 2014 года

Конституционная палата Верховного суда признала отдельные положения Закона о религии, принятого в 2008 году, касающиеся регистрации, противоречащими Конституции



Государственная комиссия по делам религий (ГКДР) и местные власти на юге Кыргызстана отказываются признать решение Конституционной палаты и используя эту брешь в законе продолжают ограничивать религиозную деятельность на юге страны



Власти на юге Кыргызстана:

- отказывают в регистрации Свидетелей Иеговы;
- преследуют Свидетелей Иеговы за проведение мирных религиозных встреч и за открытое выражение религиозных убеждений

Грубое отношение и незаконные рейды религиозных встреч

(1) 4 сентября 2014 года Конституционная палата Верховного суда Кыргызской Республики удовлетворила заявление «Религиозного центра Свидетелей Иеговы в

Кыргызской Республике», признав отдельные положения Закона о религии, принятого в 2008 году, противоречащими Конституции. (см. ниже «Отказ законного признания».) В своем решении Конституционная палата также постановила, что зарегистрированные религиозные организации имеют право свободно проводить свою религиозную деятельность в любом регионе страны, указанном в Уставе религиозной организации и что ее деятельность не ограничивается пределами территории, указанной как юридический адрес местной религиозной организации.

Данное постановление закрепило право Свидетелей Иеговы, как религиозной организации, осуществлять свою религиозную деятельность во всех регионах Кыргызской Республики, в согласии с Уставом. Однако некоторые представители правоохранительных органов продолжают настаивать на том, что Свидетели Иеговы обязаны получить местную регистрацию, что в свою очередь приводит к серьезным нарушениям их прав.

- (2) 9 августа 2015 года более 40 Свидетелей Иеговы собрались на религиозную встречу в г. Ош. Сотрудники 10-го отдела Управления внутренних дел г. Ош провели незаконный рейд мирной религиозной встречи. Десять сотрудников милиции кричали на всех присутствующих, утверждая, что религиозная встреча проводится «незаконно». Во время данного рейда сотрудники милиции жестоко избили одного из присутствующих. Затем они забрали десять Свидетелей Иеговы в милицейский участок и там продолжили избиения. Трех из них душили и жестоко избили (см. фото). В результате чего двое из них потеряли сознание. Продержав их более чем три часа, отпустили.



- (3) Спустя два дня, 11 августа 2015 года, одному из религиозных служителей Свидетелей Иеговы в г. Ош гос-ну Усупбаеву Н. сотрудники милиции предъявили обвинения в совершении административного правонарушения по части 2 статьи 395 Кодекса об административных правонарушениях. Сотрудники милиции заявили, что религиозная встреча, проводившаяся 9 августа 2015 года была «незаконной», так как Свидетели Иеговы не имеют местной регистрации религиозной общины, и что родители являющиеся Свидетелями Иеговы не имеют права приводить своих детей на религиозные встречи.

21 августа 2015 года судья Ошского городского суда принял решение в пользу гос-на Усупбаева Н., признав, что в его действиях не было ничего незаконного. Судья сослался на решение Конституционной палаты Верховного суда Кыргызской Республики, от 4 сентября 2014 года, которое было также было принято в пользу Свидетелей Иеговы.

Лица, оказавшиеся жертвой жестокого обращения со стороны сотрудников милиции, обратились с заявлением о возбуждения уголовного дела против

сотрудников милиции, участвовавших в незаконном рейде. 18 сентября 2015 года прокуратура г. Ош отказала в возбуждении уголовного дела, хотя поведение сотрудников милиции и было признано «очень грубым» и не соответствующим общепринятым нормам этики поведения.¹ Прокурор г. Ош обжаловал решение суда, принятое 21 августа 2015 года в пользу гос-на Усупбаева Н.

Препятствия открытому выражению религиозных убеждений

- (1) В марте 2013 года Оксана Корякина и ее мать, Надежда Сергиенко, были заключены под домашний арест, по обвинению в преступлении, которое они якобы совершили когда делились с другими своими религиозными убеждениями. Власти в г. Ош использовали эти сфабрикованные обвинения как предлог для того, чтобы обвинить Свидетелей Иеговы в «незаконной религиозной деятельности». Согласно утверждению властей, до тех пор, пока местная религиозная община Свидетелей Иеговы не будет зарегистрирована, ее члены не имеют права открыто выражать свои религиозные убеждения.

Суд первой инстанции в г. Ош оправдал обеих женщин, сняв с них обвинения в совершении уголовного преступления. В своем решении от 7 октября 2014 года суд постановил, что во время уголовного расследования были допущены грубые нарушения и что Корякину О. и Сергиенко Н. подверглись судебному преследованию только за то, что они являются Свидетелями Иеговы. Однако прокурор г. Ош продолжает настаивать на том, что эти женщины должны оставаться под домашним арестом.

Отказ законного признания

- Своим решением от 4 сентября 2014 года Конституционная палата Верховного суда, признала пункт 2 статьи 10 «Закон о религии 2008» противоречащим Конституции, поэтому данное положение не может применяться в Кыргызской Республике ни судьями, ни представителями власти. Согласно этому требованию от местных религиозных общин желающих получить регистрацию, требовалось предоставить нотариально заверенный список учредителей состоящих из 200 членов, который в свою очередь должен быть «согласован» с местными городским советом, на территории которого местная религиозная организация имеет свой юридический адрес. В действительности это положение использовалось как препятствие для регистрации религиозных меньшинств.
- С 2010 года Свидетели Иеговы прилагают все усилия, чтобы зарегистрировать четыре местные религиозные общины в Ошской, Нарынской, Жалал-Абадской и Баткенской областях Кыргызской Республики. Местные городские советы во всех четырех регионах отказались согласовать списки учредителей каждой религиозной общины. Городской совет в Баткенской области заявил, что все жители данной области являются мусульманами. Городские Советы в остальных трех областях отказали в согласовании списков, ссылаясь на отсутствие процедуры такого согласования разработанного государством, которой они могли бы следовать.

¹ Среди сотрудников милиции устроивших незаконный рейд был гос-н Кожобек Козубаев, который участвовал в подобном инциденте в г. Ош в 2013 году. Тогда за незаконные действия прокуратурой города Ош ему было сделано предупреждение.

Поэтому Свидетели Иеговы обратились в ГКДР с просьбой зарегистрировать. Однако эти просьбы были отклонены в 2011 и 2013 годах.

В конце 2014 и в начале 2015 года Свидетели Иеговы снова обратились в ГКДР с просьбой зарегистрировать четыре местные религиозные общины Ошской, Нарынской, Жалал-Абадской и Баткенской областях Кыргызской Республики. В заявлении они сослались на решение Конституционной палаты Верховного суда, от 4 сентября 2014 года.

- Проявив вопиющее неуважение к верховенству закона, ГКДР отказалась следовать решению Конституционной палаты, от 4 сентября 2014 года, заявив, что пока парламент не внесет соответствующее изменение, для получения регистрации религиозная община по-прежнему обязана предоставить нотариально заверенный список учредителей «согласованный» с местным городским советом. Свидетели Иеговы обжаловали это решение, однако суд первой и второй инстанции отказали в удовлетворении данного заявления. Поэтому Свидетели Иеговы обратились в Верховный суд Кыргызской Республики.

Свидетели Иеговы с уважением просят правительство Кыргызской Республики:

- (1) Предоставить регистрацию местным религиозным общинам Свидетелей Иеговы в южных регионах Кыргызской Республики;
- (2) Прекратить грубое обращение со стороны властей в городе Ош;
- (3) Прекратить уголовное преследование г-жи Корякины О. и г-жи Сергиенко Н.

Представители Свидетелей Иеговы будут рады конструктивному диалогу с представителями правительства Кыргызской Республики.

Для дополнительной информации,

Пожалуйста, обратитесь в отдел главного юрисконсульта Свидетелей Иеговы generalcounsel@jw.org

Чтобы получить больше информации о юридической ситуации и положении прав человека затрагивающих Свидетелей Иеговы в Кыргызской Республике посетите раздел «Новости» на сайте jw.org или отсканируйте указанный ниже штрих код

